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4.13 - Problem Cozme

Onceki bélimlerde cesitli problemlerle karsi-
lastiniz. Sizi bunlarla karsilastirmaktaki amacimiz,
bazen yeni tanididiniz kavramlari daha iyi algi-
lamanizi saglamak; bazen de bu kavramlardan
matematikte ve gergek yasamda nasil yararlana-
bilecedinizi géstermekti.

Bu bélimde, dort islem problemleri olarak
bildiginiz siradan problemleri ele alacagiz. Co-
zimlerde daha c¢ok denklemleri ve esitsizlikleri
kullanacadiz.

Matematikte “problem” terimi, “yanitinin bu-
lunmasi gereken soru” anlaminda kullanilir. Bu
tanimda, sorunun yanitinin bulunmasinda nasil
bir yol izlenecedinin belirsiz oldugu anlami giz-
lidir. Bu agidan bakildidinda, siradan problemlerin
nasil ¢ozllecedinin Odgrenilmesi, bunlar birer
problem olmaktan gikarir. Birer alistirma dlze-
yine indirir. Gergekten; kimine gore problem olan
bir soru, bir baskasina gore problem dedildir. Belli
bir beceri dlizeyine kadar sizin igin problem olan
bir durum, bu dlizeyi gectiginizde problem ol-
maktan cgikar. Ancak, siradan problemlerde edi-
necediniz ¢6zim becerileri; siradisi problemler-
in gbziminde de yararlanacadiniz temel bece-
rileri saglarlar.

Problemlerin farkliliklari sézel sunumlarinin fark-
lihklarindan degil, ¢6zim streclerinin farklilikla-
rindan kaynaklanir. Bu ylzden; siradan problem-
leri yas problemleri, is problemleri, hareket
problemleri, ... gibi gruplara ayirarak incelemek
cok da gerekli dedildir. Bununla birlikte; bilinenler
veya bilinenlerle bilinmeyenler arasindaki ilis-
kilerin degerlendirilmesinde, belli gruplarda belli
onceliklerin go6zetilmesi gerekir. Bunu dikkate
alarak, bu problemleri biz de bdyle grup basliklar
altinda inceleyecegiz.

4+ Dort islem problemleri tiiriinden bir problemi
denklem veya esitsizlik kullanarak g¢dézmek igin,
once probleme karsilik gelen agik dnerme yazilir.
Bu acgik dnermenin matematiksel ifadesi, bir ya
da daha fazla denklemi veya esitsizligi igerecek-
tir Bu denklemlerin veya esitsizliklerin ¢6zimu
problemin de ¢6zim{ olur.

4.13.1 - Sayi Problemleri

Ornek - 4.204

Hangi sayinin 7 fazlasinin 6 kati, 6 eksiginin 7
katina esittir?

Cozim
Verilen problem,

“x sayisinin 7 fazlasinin 6 kati, 6 eksiginin 7 ka-
tina esittir.” agik 6nermesine karsilik gelir.

Bu acik 6nermenin matematiksel ifadesi

“6(x+7)=7(x-6)" denklemidir. Denklemin ¢&-
zilmesiyle x = 84 bulunur.

Ornek - 4.205

Toplami 41 olan iki sayidan birinin 3 eksiginin 3
kati, digerinin 2 katinin 1 eksigine esittir

Bu sayilari bulunuz.

Cozim
I. yol
Verilen problem,

“x sayisl ile y sayisinin toplami 41’dir ve x'in 3
eksiginin 3 kati, y'nin 2 katinin 1 eksigine esittir.”
acik 6nermesine karsilik gelir.

Bu agik 6nermenin matematiksel ifadesi
“x+y=41ve 3(x-3)=2y-1"dir.

Istenen sayilar, bu agik énermeyi dogru yapan x
ve y sayllandir.

Bdylece, problemin ¢c6zimu

X+y=41
3(x-3)=2y-1
doénustlrialmus olur.

} denklem sisteminin ¢6zimiine

Cozim yapilirsa, x =18 ve y =23 bulunur.

II. yol
Sayilardan birine x dersek, digeri 41 - x olur.

x sayisinin 3 eksiginin 3 kati 41 -x sayisinin 2
katinin 1 eksigine esittir.

3(x—3)=2(41—x)—1
= X =18 ve 41 - x =23 bulunur.
Sayilardan biri 18, digeri 23'tir.
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e Bir problemi cogu zaman bir bilinmeyenli

denklem yardimiyla da, iki veya daha cok bilin-
meyenli denklem sistemi yardimiyla da ¢ozebilir-
siniz.

Problemdeki bilinmeyenleri ayni harfle kolayca
ifade edebiliyorsaniz, bir bilinmeyenli denklemi
tercih ediniz. Bu zor oluyorsa, iki veya daha cok
bilinmeyenli denklem sistemini kullaniniz.

« Bundan sonra yapacadimiz 6rnek ¢ézimlerde,

problemlere karsilik gelen agik 6nermeleri sozel
bicimleriyle yazmadan, dogrudan dogruya bu acik
Onermelere karsilik gelen denklemleri veya esit-
sizlikleri yazacagiz.

Ornek -4.206

2 .
Durul parasinin ) unu Varol’a verirse, Durul’un

parasi Varol'un parasinin yarisina;
Varol Durul’a 18 lira verirse, Varol’'un parasi Du-

rul’un parasinin %Une esit olacaktir.

Toplam paralar kag liradir?

Cozim
Durul’un x, Varol‘un y lirasi olsun.

Durul’un parasi Varol‘un parasi

I. durum X y

II. durum x—z—x y+2—x
9 9

III. durum X+18 y-18

II. durumda Durul’'un parasi Varol’'un parasinin
yarisina; III. Durumda Varol'un parasi Durul’un

3. -
parasinin 2 Une egittir.

Buna gore; probleme karsilik gelen denklem
sistemi,

2x 1 2X

AECEEF1 L)
olur.

y—18:%(x+18)

Denklem sistemi ¢ozillrse,
x =54 ve y =72 bulunur.

Ornek -4.207
Bir toplantidaki kizlarin sayisinin %U, erkeklerin
sayisinin ginden 2 fazladir. 3 kiz ve 4 erkek

- 3.
aynilirsa, kizlarin sayisi toplam kisi sayisinin g|

olacaktir.

a. Toplantidaki kizlarin sayisini veren denklemi
yaziniz.

b. Toplantidaki kizlarin ve erkeklerin sayilarini
veren denklem sistemini yaziniz.

Cozim

a. Toplantidaki kizlarin sayisini veren denklemde;
bilinmeyen, kizlarin sayisi olarak secilmeli ve
matematiksel ifadeler bu bilinmeyen tirinden
yazilmalidir.

Toplantidaki kizlarin sayisi x olsun. Z?X , er-

keklerin sayisinin ginden 2 fazla; Z?X—Z ,
erkeklerin sayisinin gi; g[z?x_zj , erkekle-

rin sayisi olur.

Kizlarin sayisi Erkeklerin sayisi

I. durum X §(2—X—2J
303

II. durum X-3 §(Z—X—ZJ—4
303

II. durumda kizlarin sayisi toplam kisi sayisi-

nin gi olacagina gore, kizlarin sayisi erkekle-
rin sayisinin %si olacaktir.
Buna gore; kizlarin sayisini veren denklem,
x—3:§ > 2—X—Z -4/ olur.

21303
Denklem gozilirse, x =12 bulunur.

b. Kizlarin sayisi x, erkeklerin sayisi y olsun.
Kizlarin sayisi Erkeklerin sayisi
I. durum X y
II. durum X-3 y-4

Kizlarin ve erkeklerin sayilarini veren denklem
sistemi,
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§:37y+2
3 53 olur.
x-3=2(y-4

Sy -4)

Denklem sistemi ¢ozlilirse, x =12 vey =10
bulunur.

Bu problemde iki bilinmeyen kullanmanin ¢6-
zUmu kolaylastirdigina dikkat ediniz.

Ornek - 4.208

Bir miktar kitap 6'sar 6’sar paketlendiginde 3

kitap, 10’ar 10'ar paketlendiginde 7 kitap arta-

caktir. 6'li paketlerin sayisi, 10'lu paketlerin sayi-

sindan 6 fazla olacaktir.

a. Kitap sayisini veren denklemi yaziniz ve ¢6zl-
ndz.

b. 6’ paket sayisini veren denklemi yaziniz ve
¢bzlnuz.

Cozim

a. Kitap sayisi x olsun.

6'll paket sayisi Xg3 ;

10’lu paket sayisi olup kitap sayisini

veren denklem,
X-3 x-7

6 10
Denklem gozllurse x = 87 bulunur.

+ 6 olur.

b. 6’ paket sayisina x dersek,
10’lu paket sayisi x -6 olur.
Kitap sayisi 6x+3 veya 10(x-6)+7 dir.
6'li paket sayisini veren denklem,
6x +3=10(x-6)+7 olur.
Denklem c¢ozlllrse, 6’ paket sayisi x =14 ve

kitap sayisi 87 olarak bulunur.
Ornek - 4.209
Uc sayidan birincisi bu sayilarin toplaminin %Un-
den 7 eksik, ikincisi toplamin %Unden 1 eksik,

Uglinclsl toplamin %sinden 4 eksiktir.

a. Birinci saylyl veren denklemi yaziniz. Sayilar
bulunuz.

b. Toplam saylyi veren denklemi yaziniz. Sayilari
bulunuz.

Cozim
a. Birinci say! x olsun.
Sayilarin toplami 4(x +7),
N 4
Ikinci sayi E(x +7)-1,
Uglincli sayr 2(x +7) -4 olur.
Birinci sayly! veren denklem,
X+3(x+7)-1+2(x+7)-4 = 4(x+7) d.
I. sayi 29, II. say1 47, III. sayl 68 bulunur.
b. Sayilarin toplami x olsun.
X X X
I. say1 —-7, II. sayr —-1, 1III. sayl —-4
Y 2 y 3 y >
olur. sayilarin toplamini veren denklem,
X 714X 1]4 [ X 2a]=x tir
4 3 2

Buradan; sayilarin toplami 144 ve sayilar da
29, 47, 68 olarak bulunur.

Ornek - 4.210

Esin parasinin % i ile bir kitap, kalan parasinin gi

ile bir gémlek almistir. Kitaba verdigi para, cebin-
de kalan paradan 12 lira fazladir.

Esin gomlegi kaga almistir?
Cozim
Esin’in x lirasi olsun.

Kitaba verdigi para Z?X;

gdmlege verdigi para [x—z—x)é _ X,
5)5 25’
2x 9x  6Xx
kalan parasl x - = -===—= olur.
5 25 25
2x  6Xx 9x

= - —==12=x=75 ve == =27 bulunur.
5 25 25

Esin gomlegi 27 liraya almistir.
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Ornek - 4.211

Bir turist grubu bir minibis kiralayacaktir. Her biri

50’ser lira verirse 20 lira eksik kalacak, 60‘ar lira

verirse 100 lira artacaktir.

a. Minibisln kira bedelini veren denklemi yazi-
niz.

b. Turist sayisini veren denklemi yaziniz ve ¢6-
zinuz.

Cozim
a. Minibisin kira bedeli x lira olsun.
. x—-20 x+100
Turist sayisi veya olur.
50 60

Kira bedelini veren denklem,
x —20 _ X+ 100
50 60

Denklem ¢o6zlllrse; kira bedeli 620 lira, turist
sayisl 12 olarak bulunur.

tir.

b. Turist sayisi x olsun.
Kira bedeli 50x +20 veya 60x —100 olur.
Turist sayisini veren denklem,
50x +20 = 60x —100 ddr.

Ornek - 4.212

10 kr, 25 kr ve 50 kr lardan olusan 16 madeni
paranin tutari 355 kr tur.

10 kr larin sayisi 25 kr larin sayisindan 3 fazladir.

a. 10 kr larnn sayisini veren denklemi yaziniz ve
¢ézindz.
b. 50 kr larin sayisini veren denklemi yaziniz.

Cozim

a. Istenilen denklem,
10-x+25(x -3)+50(19 - 2x) = 355 tir.
8 tane 10 kr, 5 tane 25 kr, 3 tane 50 kr var-
dir. (Neden?)

b. 50 kr larin sayisi x, 25 kr larin sayisi y olsun.
10 kr larin sayisi y + 3 olur.

13-x

y+y+3+x=16isey = > ve
y+3= 19-X o

50 kr larin sayisini veren denklem,
10-192"‘ +25-132_X+50-x:355 tir.

Ornek - 4.213
Bir konfeksiyoncuda her tar urin tek fiyattan
satilmaktadir.

Anil bir ceketle bir pantolon, Birol bir ceketle bir
gdmlek, Caner bir pantolonla bir gémlek almistir.

Anil 170 lira, Birol 150 lira, Caner 80 lira 6dedigi-
ne goére; her bir Grinln fiyatini bulunuz.

Cozim

Ceket c lira, pantolon p lira, gémlek g lira olsun.

c+p=170
c+g=150; olur.
p+g=80

Taraf tarafa toplanirsa,

2(c+p+g)=400

= Cc+p+g=200 bulunur.

Ceket 120, pantolon 50, gomlek 30 liradir.

Ornek - 4.214

9 ile boélinebilen Gg¢ basamakli bir sayl, rakamlar
toplaminin 10 katindan 27 fazladir.

Bu sayi kagtir?

Cozim
SayI abc olsun.
(abc),, =100a+10b +c dir.

(abc)10 =10-(a+b+c)+27

= 100a+10b+c=10a+10b+10c +27
= 90a =9c+27

=10a=c+3

= a=1vec=7olur.

1b7 sayisi 9 ile béliindtigline gére, b =1 dir.
O halde, aranan say! 117 dir.

Alistrmalar ve Problemler - 4.14

1. Hangi sayinin 5 eksiginin %Untln 4 fazlasinin

%U, bu sayinin 3 fazlasinin %Une esittir?
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2.

Hangi sayinin %U ile 3 eksiginin %Untm top-

lami, bu sayinin g[]nden 1 fazladir?

Degeri % olan kesrin payl ve paydasindan

12 cikarilirsa, elde edilen kesrin dederi ;

oluyor.
Bu kesri bulunuz.

Toplami 58 olan iki sayidan biri digerinin 2
katindan 11 eksiktir. Bu sayilari bulunuz.

iki sayidan biri bu sayilarin toplaminin %Un—

den 3 fazla; dideri bu sayilarin toplaminin
yarisindan 11 fazladir.

a. Sayilarin toplamini veren denklemi yazi-
niz. Sayilari bulunuz.

b. Kiugik saylyl veren denklemi yaziniz.

c. Buiylk sayiyr veren denklemi yaziniz.

Kilosu 120 kr olan elma ile kilosi 180 kr olan
armuttan toplam 9 kg alan sibel 1260 kr
6demistir. Sibel kag kg elma almistir?

Aylin parasi ile 15 cift corap alacaktir. Co-
raplarin her birinde 2 lira indirim oldugunu
gorince, ayni parayla 10 cift corap daha
aliyor.

a. Aylin’in parasinin miktarini veren denk-
lemi yaziniz. Bir gift gorabin fiyatini bu-
lunuz.

b. Bir cift corabin fiyatini veren denklemi
yaziniz.

75 odali bir otelde odalar 2 ya da 3 yatakl-
dir.

Toplam yatak sayisi 180 olduguna gore, 2
yatakli oda sayisi kactir?

Beril giinde 50 lira yerine 30 lira harcasa,
paras! 6 glin daha fazla yetecektir.

Beril'in kag lirasi vardir?

10.

11

12

13.

14.

Babalarinin verdigi ayni haftaligi, her gin
esit miktarlar harcayarak Burcu 8 ginde,
Ceren 5 giinde bitirmektedir.

Uclincti giiniin sonunda paralarinin toplami
164 lira olduguna gére, Burcu ginde kag lira
harcamaktadir?

Bir siniftaki 6grenciler siralara 2'ser kisi otu-
rursa 9 kisi ayakta kaliyor. 3’er kisi oturdu-
dunda ise siralardan biri bos kalirken, birinde
de 2 kisi oturuyor.

Ogrencilerin timu siralara ikiser ya da lgcer
kisi oturdugunda;

a. 2'ser kisi oturular sira sayisi kag olur?

b. 3’er kisi oturulan sira sayisi kag olur?

Bir siniftaki kiz 6grenci sayisi, toplam 6grenci

sayisinin 4 eksiginin gi olup erkek 6grenci
sayisinin %Unden 6 fazladir.

a. Kiz 6grenci sayisina x diyerek, erkek 6g-
renci sayisini ve toplam 6grenci sayisini
x tlrinden yaziniz.

b. Erkek 6grenci sayisina y diyerek kiz 6g-
renci sayisini ve toplam 6grenci sayisini
y tirinden yaziniz.

c. Toplam 6grenci sayisina t diyerek, kiz
odrenci sayisini ve erkek 6dgrenci sayisi-
ni t tirdnden yaziniz.

d. Kiz 6drenci sayisini, erkek 6grenci sayi-
sinl ve toplam 6drenci sayisini veren
denklemleri ayri ayr yaziniz.

Bir su deposunun %U doludur. Suyun %i

kullaniliyor. Depoya, kalan suyun gij kadar

su eklendiginde depodan 5 litre su tasiyor.

Depo kag litreliktir?

Buket parasinin %i ile bir roman, Cicek para-

sinin %U ile bir felsefe kitabi1 almistir.

Aldiklarinin toplam fiyati 40 TL, kalan parala-
rinin toplami 70 TL. dir.
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a. Romanin fiyatini veren denklemi yaziniz.

b. Felsefe kitabinin fiyatini veren denklemi
yaziniz.

c. “Buket’in kac lirasi kalmistir?” sorusunu
degisik yollardan ¢ozlinlz.

15. 50 soruluk bir test sinavinda her dogru yanit
1 puan kazandiracak, her 4 yanlis yanit 1
puan kaybettirecektir.

Sorularin tamamini yanitlayan bir 6grenci 35
puan aldidina gore, kac soruyu yanlis yanit-
lamistir?

16. ipek ile Yigit'in her birinin parasi, toplam pa-

ralarinin %Unden 300 TL eksiktir.

a. Toplam paralarini veren denklemi yazi-
niz. Ipek ile Yigit'in kacgar liralar vardir?

b. Yigit'in parasini veren denklemi yaziniz.

17. Bir is yerinde 3 kalemden ve 5 kalemden
olusan hediye paketleri hazirlanmistir. Ugliik
paketlerde 2 siyah 1 kirmizi, beslik paketler-
de 3 siyah 2 kirmizi kalem bulunmaktadir.

1340 tane siyah ve 780 tane kirmizi kalem
kullanildidina goére, kag paket yapilmistir?

18. Bir baba 3 gocugunun toplam haftaliklarinin

1. . I -
5 ini onlarin bilgisayarlar igin harcayinca,

her cocugun haftaligi 14 TL azalmistir.
Cocuklarin haftaliklan kacar TL. dir?

19. Ayse toplam 20 kg elma ve armut alip el-

malara 30 TL, armutlara 32 TL ddemistir.
1 kg armutun fiyati 1 kg elmanin fiyatindan

1,5 TL fazla olduguna goére, elmanin kilosu
kag TL dir?.

20. Giray, herkesin ikiser ikiser el sikistigi bir
toplantida 136 kez el sikisildigini hesapla-
mistir.

Toplantida kag kisi vardir?

21

Kliguk koliler 6zdes, buylk koliler 6zdestir.
Bir deponun bir taban ayriti boyunca 6 bu-
yuk koli, 8 kiictik koli ya da 3 blyuk koli, 12
klglk koli yerlestirilebilmektedir.

Bu ayrit boyunca kag blyik koli konulabilir?

22. Paranin kullaniimadigi bir kdyde 4 kg elma 3

23

24

25

26.

27.

kg armut ile, 5 kg armut 4 kg muz ile degis-
tirilmektedir.

7 kg elma ve 3 kg muz, kag kg armut ile
degistirilir?

Bir miktar paray! 3 kisi paylasmistir. Oyle ki;
I. si paranin éinden 60 lira eksigini, II. si %

Unden 100 lira fazlasini; III. s yarisindan
100 lira eksigini almigtir.

Paylasilan para kac liradir?

Asadidaki sorular yanitlayiniz.

a. Bir torbaya 10 cift siyah ve 10 cift gri
corap tek tek atilmistir. Torbadan en az
kac tek corap cekilmeli ki, kesinlikle uy-
gun bir cift elde edilebilsin?

b. Farkh 6 gift ayakkabi bir torbaya atiimis-
tir. En az kag tek ayakkabi gekilmeli ki,
kesinlikle uygun bir gift elde edilebilsin?

c. Bir torbada 6 mavi, 7 sar, 8 kirmizi top
vardir. En az kag top cekilmeli ki, ke-
sinlikle ayni renkten 3 top bulunsun?

Asadidaki problemleri ¢ozlintz.

a. Bir kalem 60 kr, bir silgi 80 kr tur.
10 liralik kalem ve silgi alan Nazl, en
cok kag kalem almistir?

En az kac kalem almistir?

b. 10 kr, 25 kr ve 50 kr lardan olusan 20
tane madeni paranin tutari 520 kr tur.
Her tlirden en az bir tane bulunduguna
gore; 50 kr larin sayisi en az kactir?

En ¢ok kacgtir?

Uc¢ dogal sayidan II. sinin I. sinden farki ile
III. stndn II. sinden farki esittir.

I. ile II. nin garpimi 357, II. ile III. nln gar-
pimi 525 olduguna goére, bu sayilari bulunuz.

iki basamakl bir sayinin onlar basamagin-
daki rakam, birler basamadindaki rakamdan
2 fazladir.

Bu sayinin, rakamlarinin toplami ile carpimi
252 olduguna gore; bu sayi kagtir?
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28.

29.

30.

31.

32.

33.

34.

iki basamakli bir sayi, rakamlarinin toplami-
nin 4 katina esittir. Bu sayinin rakamlarinin
yerlerinin dedistiriimesiyle elde edilen sayi,
bu sayidan 27 fazladir.

Bu sayi kagtir?

(ab) ve (cd) iki basamakli,
(cdab) dért basamakl sayilardir.

2(ab)+(cd) =71 ve
(cdab) = 3-(abcd) + 478 olduguna gére, bu
sayilari bulunuz.

(abcd) ve

Bir manav halden toplam 100 kg elma ve
armut almistir. Elmaya verdigi para ile ar-
muda verdigi para esittir.

Aldigi elma kadar armut ve armut kadar el-
ma alsaydi, armuda 144 lira, elmaya 64 lira
verecekti.

Manav kag kg elma almistir?

Bir insaat sirketi dikdértgen bicimindeki
arsasina her sirada esit sayida olmak Uzere
bahgeli evler yapacaktir. Sirket ilk projede
448 olan ev sayisini, her siradaki ev sayisini

4 azaltip sira sayisini 4 arttirarak % oranin-

da arttirmigtir.

Son durumda kag sira ve her sirada kag ev
vardir?

Betll parasinin bir kismi ile gorap alacaktir.
Corabin ciftinin distndagiinden 2 lira daha
ucuz oldugunu, dolayisiyla ayni paraya 10
cift corap daha fazla alabilecedini gorlince;
ayirdigi 15 lirasini da katarak 30 cift corap
aliyor.

Gorabin gifti kag liradir?

Uc basamakli bir saymnin rakamlarinin top-
lami 8, rakamlarinin karelerinin toplami
26'dir.

Bu sayinin rakamlarinin ters sirada yazilmasi
ile elde edilen sayi, bu sayidan 198 kliguktur.

Bu sayi kacgtir?

Iki dogal sayinin geometrik ortasi bu sayila-
rin kiigiginden 6 fazla, aritmetik ortasi bu
sayilarin bayugunden 9 eksiktir.

Bu sayilari bulunuz.

35. iki

36

37

38.

39

40.

basamakli bir sayinin birler basama-
dgindaki rakam digerinden 4 eksiktir.

Bu sayinin, rakamlarinin toplami ile garpimi
306 olduguna gore; bu sayi kactir?

Alper haftalik harchdini aldigi giinden bas-
layarak, her giin parasinin yarisindan 2 TL
fazlasini harciyor. 7. gliniin sonunda parasi
tikendigine gore;

a. 5. gun kag lira harcamistir?

b. Alper’in haftaligi kag TL dir?

Ug kovanin I. sindeki suyun gi II. sine, II.
sindeki suyun %i III. stine, III. sindeki su-

yun %U I. sine konuldugunda her kovada

6’sar litre su oluyor.
Baslangigta her kovada kag litre su vardi?

Isil, ayin ilk gindnden baslamak tzere her
gln belli bir harghk alacak ve her gin toplam
parasinin yarisini harcayacaktir.

a. 5. ginidn sonunda Isilin 31 lirasi oldu-
duna gore, glinlik harghdi kag liradir?

b. Bu harglik ve bu harcamaya gore, Isil'in
toplam parasi -tam say! olarak- en gok
kag lira olur?

[ -1=(a-D(@1+a"2+...+a%+a+1)

oldugunu hatirlayiniz.]

Bir sirkette belli sayidaki basarili galisan igin
belli bir miktar para 6dulid kararlastinimistir.
Ancak, basarii sayillan calisan sayisi 10
arttinlinca kisi basina disen 6dil miktan 40
TL azalmistir. Bunun Gzerine, yonetim kurulu
6dull olarak ayrilan paranin Gzerine 9000 TL
daha koyarak her basarili calisana 450 TL
vermistir. Kag calisan basarili sayllmistir?

Bir grup o6grenci bir gezi igin, her biri esit
miktarda para vererek bir minibis kiralamis-
lardir. 5 O0dgrenci geziye katilmaktan vazge-
gerse, kalanlarin her biri 10 lira daha fazla; 5
o6grenci daha katilirsa, her biri 6 lira daha az
Odeyecektir.

Minibls kag liraya kiralanmistir?
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4.13.2 - Yas Problemleri

Ornek - 4.215

iki kardesin 5 yil énceki yaslarinin farki 5'tir. 5 yil
sonra yaslarinin toplami 39 olacaktir.

Kiguk kardesin buglinkl yasini veren denklemi
yaziniz ve ¢ézundz.

Cozim

Kisilerin yaslarinin farki zamanla degismez. Kar-
deslerin yaslarinin farki bugiin de 5'tir.

Kiguk kardesin buginkl yasina x demeliyiz.

Kiguk k. Buyuk k.
Bugln ............ X X+5
5 yil sonra ......... X+5 x+10

5 yil sonra yaslarinin toplami 39 olacagindan,
klglgun bugtnki yasini veren denklem

(x+5)+(x+10) =39 olur.
x =12 bulunur.
Buglin kiigiik 12, buyik 17 yasindadir.

Ornek - 4.216

3 yil 6nce Orhan’in yasi, Kemal’in yasinin 3 kati
idi. 3 yil sonra Orhan’in yasi Kemal'in yasinin 2
katindan 8 fazla olacaktir.

a. Orhan'in 3 yil 6nceki yasini veren denklemi
yaziniz. Buginki yasini bulunuz.

b. Kemal'in buglinkii yasini veren denklemi ya-
ziniz.

c. Kemal’in 3 yil sonraki yasini veren denklemi
yaziniz.

Cozim

a. Orhan 3 yil 6nce x yasinda olsun.

Orhan’in yasi Kemal’in yasi

i X
3 yil 8nce ......... X =
Y 3
X
3 yil sonra ......... X+6 §+6

Istenilen denklem,

x+6:2(§+6j+8 olur. x =42 bulunur.

Bugiin Orhan 45, Kemal 17 yasindadir.

b. Kemal'in buglinkli yasina x diyecegiz.

Orhan’in yasi Kemal'in yasi

3 yil 6nce ......... 3(x-3) xX-3
Bugln ......... X
3 yil sonra 3(x-3)+6 x+3

Istenilen denklem,
3(x-3)+6=2(x+3)+8 olur.
c. Kemal’in 3 yil sonraki yasina x diyecegiz.
Orhan’in yasi Kemal’in yasi
3(x-6) X-6
3(x-6)+6 X

3 yil énce .........
3 yil sonra

Istenilen denklem,
3(x-6)+6=2x+8 olur.

Ornek - 4.217

Sabahattin’in yasinin Ali'nin yasina orani 3 vyil

once % idi. 5 yil sonra bu oran g olacaktir.
Herbirinin bugiinkl yasini bulunuz.
Cozim

Bugiln Sabahattin x, Ali y yasinda olsun.

Sabahattin’in yasi Ali'nin yasi
3 yil 6nce ......... X-3 y-3
Bugln ......... X y
3yil sonra ......... X+5 y+5

Verilen bilgilere goére,

x—3:§
y-3 4 yazilir.
X+5 4
y+5 5

x =27 ve y =35 bulunur.

Ornek - 4.218

Bir annenin yasi, iki gocugunun yaslarinin topla-
minin 3 katidir. Anne 40 yasina geldiginde gocuk-
larinin yaslarinin toplami 20 olacaktir.

Anne kag yasindadir?
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Cozim

Cocuklarin yaslarinin toplami x olsun.

Annenin Gocuklarin
yasl toplam yasi
Bugln ......... 3x X
t yil sonra ......... 40 20
t = 40-3x = 222X ouur.

x =12 ve 3x =36 bulunur.

Ornek - 4.219
Metin ile Oktay’in yaslarinin toplami 48'dir. Ok-
tay, Metin’in yasina geldiginde yaslarinin orani ;

olacaktir.
Herbirinin bugtinkd yasini bulunuz.

Cozim

Bugiin Metin x yasinda olsun.

Metin'in yasi Oktay’in yasl
Bugln ......... X 48 — x
Oktay, Metin’in
yasina geldiginde ...... y X

Yaslarin farki zamanla dedismez.
y-X=x-(48-x)

X 5 yazilir.

y 7

x =30 bulunur.

Metin 30, Oktay 18 yasindadir.

Ornek - 4.220

Asli, Hakan ve Tolga’nin buglnki yaslar toplami
72'dir. Asli, Hakanin buglinkl yasina geldidinde,
Tolga’nin yasi da Hakan’in yasinin iki kati olacak-
tir.

Buna gore, Hakan'in bugtinki yasi kagtir?
(6SS-2004)

Cozim

Hakan’in bugiinkl yasi x olsun. Asli'nin yasi x ol-
dugunda da Hakan’in yasina y, Tolga’nin yasina
2y diyelim.

Asli'nin  Hakan’in Tolga’nin

yasl yasl vasl
Bugln ......... ? X ?
Asli, Hakan'in

yasina glediginde X y 2y

Asli'nin x yasinda oldugu vyil ile Hakanin x ya-
sinda oldugu yil arasindaki fark y —x vyildir.

Buna gore, Asli'nin buglnkl yasi
X-(y-x)=2x-y;

Tolga’nin bugiinki yasi
2y —(y-x)=x+y olur.

Bugiinkii yaslarinin toplami 72 olduguna gére;
(2x=y)+(x)+(x+y) =72
= x =18 bulunur.

Ornek - 4.221

x yilinda Baris a yasinda, y yilinda Sevgi b yasin-
dadir.

Baris, Sevgi‘den buylk olduguna go6re; hangi
yilda Baris’in yasi Sevgi’nin yasinin iki kati olur?
Cozim

Baris'in dogdudu yil x —a, Sevgi'nin dogdugu vyil
y —b dir. t yilinda Baris’'in yasi Sevgi’'nin yasinin
iki kati olsun.

t yiinda Baris t - (x - a) yasinda, Sevgi t-(y -b)
yasinda oldugundan,

t—(x-a)=2[t-(y-b)] yazilr.

t =2y -x+a-2b bulunur.

Alishrmalar ve Problemler - 4.15

1. Bir baba 44, oglu 14 yasindadir. Kag vyil
sonra babanin yasi oglunun yasinin iki kati
olur?

2. Melek ile Bahri'nin yaslarinin toplami 72'dir.
2 yil sonra Bahri’'nin yasi, Melek’in yasinin iki
katindan 20 eksik olacaktir.

Melek buglin kag yasindadir?
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3.

10.

Ezgi ile Simge’nin yaslarinin toplami 21'dir.
Ezgi'nin yasi buglinki yasinin 2 kati oldugun-
da, Simge’nin yasi buglnki yasinin 3 kati
olacaktir. Ezgi bugiin kag yasindadir?

Bir annenin yasl, iki gocugunun yaslan top-
laminin 2 katindan 24 fazladir.

Kag yil sonra annenin yasi gocuklarinin yas-
lari toplaminin iki kati olur?

5 yil 6énce Asli’'nin yasi, Suzan’in yasinin 2
katindan 8 eksik idi. 5 yil sonra yaslarinin
toplami 51 olacaktir.

a. Suzan’in 5 yil dnceki yasini veren denk-
lemi yaziniz. Herbirinin buginkl yasini
bulunuz.

b. Suzan’in buginki yasini veren denklemi
yaziniz.

c. Asli'nin 5 yil sonraki yasini veren denk-
lemi yaziniz.

Goksu’'nun 8 yil sonraki yasi, 8 yil dnceki ya-
sinin 2 katindan 3 eksik olacaktir.

Goksu buglin kag yasindadir?

Yicel’in 6 yil sonraki yasi, Durul’'un 3 yil 6n-
ceki yasinin 2 katina esit olacak, Durul’'un 6
yil sonraki yasl da Yicel'in 3 yil 6énceki ya-
sinin 2 katindan 9 eksik olacaktir.

Her birinin buginki yasini bulunuz.

Erol’un yasinin Tuncer’in yasina orani % tir.

1 o i
t yil sonra yaslarinin orani > olacagina goére,

2t yil sonra bu oran kag olur?

, 4 - 2.
Ercan’in yasinin 5u, Sahin’in yasinin §une

esittir. Sahin Ercan’in yasina geldiginde, Sa-
hin’in yasinin Ercan’in yasina orani kag olur?

Odguz’un yasl, Atayin yasinin 2 katindan 4
fazladir. Atay Odguz'un vyasina geldiginde,
Odguz’un yasi Atay’in yasinin 2 katindan 6
eksik olacaktir.

Ogduz bugln kag yasindadir?

11. Tan’in yasi, kardesi Oral'in yasinin 2 katidir.
Annelerinin yasi da, Tan ile Oral'in yaslan
toplamindan 20 fazladir.

Tan annesinin yasina geldiginde Oral 28 ya-
sinda olacagina goére, annesi kac¢ yasinda
olur?

12. x yilinda Can a yasinda, y yilinda Ylcel b ya-
sindadir.

Can c yasinda iken Ycel'in yasini a, b, ¢, x,
y tlrinden bulunuz.

13

Ali, Burak ve Cem’in vyaslarinin toplami
25'tir. Cem, burak’tan 4 yas buyUktlir. Bu-
rak, Ali'nin yasina geldiginde, Ali ile Cem'in
yaslarinin toplami 25 olacaktir.

Her birinin buglink yaslarini bulunuz.

14. Tan’in yasi Sim’in yasinin 2 katindan 1 eksik-
tir. Sim, Naz'in yasina geldiginde Ugunin
yaslari toplami 47 olacaktir.

Naz bugiin kacg yasindadir?

4.13.3 - Hareket Problemleri

Bir nesnenin hareket etmesi, o nesnenin yer
degistirmesi demektir.

Birim zamanda yapilan yer dedistirmeye -ya da
alinan yola- hiz denir. Buna goére,

Yol
Zaman

Genellikle; yol x ile, hiz v ile, zaman t ile goste-
rilir. O halde;

Hiz = olur.

v=—; X=v-t t=5 dir.
t v

Bir nesnenin dedisen hizla yer degistirmesi du-
rumunda, alinan toplam yolun gegen zamana bo-
[Gmine ortalama hiz denir.

_ Alinan toplam yol
" Gegen toplam zaman

Vor

« Ele alacagimiz problemlerde nesnelerin sabit

hizlarindan s6z ederken, gergekte o nesnelerin
ortalama hizlarini kastetmis olacagiz.
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Ornek - 4.222

A ve B sehirleri arasi 510 km dir. B’den hizi 60
km/h olan bir arag A'ya dogru yola ciktiktan 1
saat sonra, A'dan hizi 90 km/h olan bir arag B'ye
dogru yola cikiyor.

a. Karsilasacaklari noktanin B’ye uzakhdini veren
denklemi yaziniz ve ¢dzinuz.

b. A’dakinin yola cikisindan karsilasma anina ka-
dar gecgecek sireyi veren denklemi yaziniz ve
¢ézindz.

Cozim
— 90 km/h 60 km/h <«—
AT PN D
' '
(510 - x) km x km
(90 t)km 60 (t +1) km

a. C'de kargilagsinlar. |CB| = x km olsun.
|AC| =510 - x km olur.

510-x
90 '

A’dan C'ye gelis slresi

B'den C'ye gelis slresi 67)(0 olup istenilen

denklem, =% — 210 - x
60 90

X =240 km bulunur.

+1 dir.

b. A’dakinin yola gikisindan t saat sonra C'de kar-
silagsinlar.

|AC| =90t, (CB)=60(t+1) olur.
\AC\ + \CB\ = \AB\ olup

istenilen denklem,

90t +60(t+1) =510 dur.

t = 3 saat bulunur.

Ornek - 4.223

Aralarinda 50 km uzaklik bulunan ve ayni yénde
giden iki aractan 6éndekinin hizi 70 km/h, arka-
dakinin hizi 90 km/h tir..

a. Arkadakinin ondekine yetisene kadar aldigi yo-
lu veren denklemi yaziniz.

b. Arkadaki éndekine yetisene kadar gegen sire-
yi veren denklemi yaziniz.

Cozim
50 km X —50 km
A A

N\ )

B (70 t)km C

— -

x km
(90 t)km

a. Arkadakinin 6ndekine yetisene kadar aldidi yol
x km olsun. Ondekinin aldidi yol (x-50) km
olur. Bu yollar esit strelerde alindigindan, hiz-

larla dogru orantili olup istenilen denklem
X _x-50

90 70
X =225 km bulunur.

dir.

b. Arkadaki éndekine t saatte yetissin. Bu slirede
arkadakinin aldigi yol 90 t, 6ndekinin aldigi yol
70 t ve bu yollarin farki 50 km dir.
90t - 70t =50 olur.

t = 2,5 saat bulunur.

Ornek - 4.224

Giray, evde unuttugu bir dosyay! yetistirmek Uize-
re 200 m/dk hizla kardesinin pesinden kosuyor.
Kardesine vyetisip dosyayl verdikten sonra 80
m/dk hizla ylriyerek geriye dénlyor.

Gidis donlist 28 dakika sirmustar.
a. Giray'in kostugu mesafeyi veren denklemi ya-
ziniz.

b. Giray’in kostugu sireyi veren denklemi yazi-
niz.

Cozim

a. Giray'in kostugu mesafe x metre olsun. Kostu-

o . X R, X
u stire —— dk, yluridiagi stre — dk olu
g 200 O YUruaus 80 P
istenilen denklem, X+ X _28 dir.

200 80

x =1600 m bulunur.

b. Giray t dakika kosmus olsun. 28 -t dakika
ylrimus olur. Kostugu slirede aldigi yol 200 t,
ylridiga sirede aldigi yol 80(28 -t) olup bu
yollar esittir.

Istenilen denklem, 200t = 80(28 - t) dir.
t = 8dk bulunur.
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Ornek - 4.225

Kiyidan agida dodru 2 m/s lik bir akinti bulunan
denizde, Zeynep’in kiyidan 300 m acilip geri
dénmesi 6 dakika strmustdr.

Akinti olmasaydi, 300 m acihp dénmesi kac¢ da-
kika slrerdi?

Cozim
Zeynep'in suya gore hizi v olsun. Acilirkenki hizi

v+2 ve acllma silresi iC;; dénus hizi v-2 ve
v+

donus slresi olur.
v_
300 300 _ 45 (6 dk = 360 sn)
v+2 v-2

=3v?-5v-12=0= (3v+4)(v-3)=0
= v=3 m/s bulunur.

Akinti olmasaydi, 300 m acgilip dénmesi

&30+¥ =200 sn =3 dk 20 sn sirerdi.

Ornek - 4.226

iki hareketliden biri bir gembersel yériingedeki
tam devrini digerinden 6 saniye daha kisa sirede
tamamliyor.

Hareketliler ayni yonde giderlerken 72 saniyede
bir karsilastiklarina gére, her birinin devir suresini
bulunuz.

Cozim

Cemberin uzunlugu G, hizli gidenin devir slresi t
olsun. digerinin devir sliresi t + 6 olur.
G

Buna gore; birinin hizi =, digerinin hizi & dir.
t t+6

72 saniyede hizli gidenin aldigi yol digerininkin-
den C kadar fazla olacaktir.

S 55 G
7272 C

=t2+6t-6.72=0

= t?+6t-24.18=0
= (t+24)(t-18)=0
= t =18 sn bulunur.

Birinin devir siiresi 18 sn, digerininki 24 sn dir.

Ornek - 4.227
D E75m C
Sekildeki, dikdértgen
bigimli ABCD kosu
pistinin A kdsesinde % \
iki kosucu durmaktadir. >
A v B

Kosuculardan biri B'ye

dogru v hiziyla, Oteki de D'ye dogru % hiziyla
ayni anda kosmaya basliyor.

Kosucular ilk kez [DC] tzerindeki E noktasinda
karsilasiyorlar. [EC| =75 m olduguna gére, ABCD
dikdértgeninin cevresi kag m dir? (0SS-1998)
Cozim

Dikdoértgenin gevresi x olsun.

ABCE yolu [g + 75) m;

ADE yolu [g - 75} m olur.

Esit zamanlarda alindiklan icin, bu yollarin orani
hizlarin oranina esit olacaktir.

X_95 Vv
)2( -2 _ x = 450 m bulunur.
5+75 M

Alishrmalar ve Problemler - 4.16

1. Ale B arasi 120 km dir. Hizi 24 km/sa olan
arag A'dan, hizi 36 km/sa olan arag B’den
birbirlerine dogru yola gikacaklardir.

a. Ayni anda yola ciktiklarina goére, karsi-
lasma noktalarinin A’dan uzakligini ve-
ren denklemi yaziniz ve ¢bézliniz.

b. B’deki arag 1 saat sonra giktigina gére,
digeri ile karsilasana kadar gecen slreyi
veren denklemi yaziniz ve ¢6zliniz.

2. Aralarinda 42 km uzaklk bulunan ve ayni
ybnde giden iki aragtan Ondekinin hizi 32
km/sa, arkadakinin hizi 60 km/sa tir.

Arkadaki arac ondekine kag¢ saat sonra ye-
tisir?
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3.

Bir bisikletli, kéyden kasabaya 2 saatte git-

mis, hizini 6 km/sa artirarak 1,5 saatte don-

mustdr.

a. Bisikletlinin donls hizini veren denklemi
yaziniz ve ¢bzlnuz.

b. Koyun kasabadan uzakhgini veren denk-
lemi yaziniz ve ¢éziiniz.

Hizlar 48 km/sa ve 72 km/sa olan iki arag
A’dan B’ye ayni anda hareket ediyorlar. Hiz
az olan ara¢ B'ye digerinden 2 saat sonra
variyor.

a. Hizi az olan aracin yolculuk siresini ve-
ren denklemi yaziniz ve ¢éziinlz.

b. A ile B arasindaki uzakligi veren denk-
lemi yaziniz ve ¢éziiniz.

A ve B sehirleri arasi 240 km dir. 24 km/sa

hizla A’dan yola gikan bir bisikletli yorulunca,

hizi 60 km/sa olan bir kamyona biniyor ve

toplam 7 saatte B'ye variyor.

a. Bisikletlinin kamyonla gittigi slreyi ve-
ren denklemi yaziniz.

b. Bisikletlinin bisikletle aldigi yolu veren
denklemi yaziniz.

A’'dan B’ye gidecek olan kamyonun hizi 60
km/sa, otoblisiin hizi 90 km/sa tir. Otobus
kamyondan 1 saat sonra yola cikiyor ve
kamyonun 120 km 6ninde B’ye variyor.

a. Otobulsin yolculuk siiresini veren denk-
lemi yaziniz.

b. A ile B arasindaki uzakligi veren denk-
lemi yaziniz.

A’dan B'ye dodgru ayni anda yola cikan iki
aractan birinin hizi 70 km/sa, digerinin hizi
110 km/sa tir.

Hizi fazla olan arag B’ye 80 km uzakta digeri
ile karsilasiyor.

a. Karsilasma anina kadar gecgen slreyi
veren denklemi yaziniz.

b. A ile B arasindaki uzaklidi veren denk-
lemi yaziniz.

Bir arag A’'dan B’ye 6 saatte gitmistir. Yolun

% tinden 40 km eksigini 50 km/sa hizla, ka-

lanini 80 km/sa hizla gittigine gore, A ile B
arasi kac km dir?.

9. Ale B arasini iki aractan biri 5 saatte, digeri

10

11.

12

13

14.

7 saatte almaktadir. Iki arac ayni anda A’dan
B'ye dodru yola cikiyor. Hizi az olan arag 2
saat sonra hizini arttirarak B'ye digeri ile
birlikte giriyor.

Arac hizini hangi oranda arttirmistir?

Dikdértgen seklindeki H G F E
kosu pistinde, verilen
noktalar esit aralikhdir.
A ve D’deki iki kosucu T ' ' T
sabit hizlarla ayni B C D
anda oklar yoéninde kosmaya basliyor ve
F'de karsilasiyorlar.

a. Kosmaya devam ederlerse, ikinci karsi-
lasmalari hangi noktalar arasinda olur?

b. D’deki kosucu C'ye dogru kosmus olsay-
di, ilk kez hangi noktada karsilasirlardi?
Ikinci kez hangi noktada karsilasirlar-
di?

Bir otobls bir ariza nedeniyle kaybettigi ya-
rim saatlik zamani telafi etmek igin, yolunun
son 200 km sinde hizini 20 km/sa arttirmak
zorunda kalmistir.

Otobls bu 200 km yi kag saatte almistir?

Bir kayik A kdylinden B kdyline nehir yoluyla
2 saatte gidip 3 saatte dénebilmektedir.

A’dan akintiya kapilan bir kiatik B’'ye kag
saatte gelir?

Bir kamyon ve bir otomobil A kentinden, 240
km uzaktaki B kentine dogru ayni anda yola
cikiyorlar. Otomobil B'ye vardiginda kamyo-
nun 2 saatlik yolu kalmistir. Hemen geri do-
nen otomobil B'den 80 km uzakta kamyonla
karsilasiyor.

Otomobilin ve kamyonun hizlarini bulunuz.

A ve B sehirleri arasinda sefer yapan bir oto-
blsiin ortalama hizi 15 km/sa daha fazla
olsaydi, yolculuk 2 saat daha kisa; 15 km/sa
daha az olsaydi, yolculuk 3 saat daha uzun
slrecekti. A ve B sehirleri arasi kag km dir?
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15.

16.

17.

18.

19.

iki otomobil A ve B kentlerinden birbirlerine
dogru ayni anda yola cikiyorlar.

A’dan gikan otomobil 2 saatte yolun 37—6sm|,

B'den cikan otomobil 4 saatte yolun %sini

aliyor.

A’'dan 315 km uzakta karsilastiklarina gore,
A ile B arasi kag km dir?

Bir kamyon hizini 40 km/sa arttirirsa A ve B
sehirleri arasindaki yolu 6 saat daha kisa su-
rede alacaktir. Yolculuk sliresinin yarisinda
normal hiziyla, yarisinda artirilmis hiziyla gi-
derse, yolculuk normal siresinden 4 saat
daha kisa stirecektir.

A ve B sehirleri arasi kag km dir?

iIki aragtan 1. si A'dan B'ye, II. si B'den A'ya
gidecektir.

I. arag II. den 10 dakika sonra yola gikiyor
ve 5 dakika sonra araglar arasindaki uzaklk

AB yolunun gi kadar oluyor.

Araglar AB yolunun tam ortasinda karsilas-
tigina goére; I. arac AB yolunu kac dakikada
ahr?

A ve B sehirleri arasinda sefer yapan iki oto-
blsten biri A’dan, digeri B’'den ayni anda ha-
reket ediyor. Otobusler 4 saat sonra karsila-
siyorlar. Biri yolculugunu digerinden 1,8 sa-
at 6nce tamamliyor.

Otobdslerin her biri A ile B arasini kag saatte
almistir?

A sehrinden B sehrine gidip ddénecek olan bir
bisikletli aradaki C'ye kadar yokus cikacak,
sonra B’ye kadar yokus inecektir. Inis ve
cikis yokuslari ayni edimlidir. Inerkenki hizi
cikarkenki hizinin iki katidir.

Bisikletli gidiste AC ve CB vyollarini ayni
sirede almis ve donlst gidisinden 1 saat
fazla stirmustar.

Bisikletli A’dan B’ye kag saatte gitmistir?

20. Yigit 2400 m kosmus 1200 m yUramustar.

21.

22,

23.

24,

25

Yirimesi kosmasindan 10 dakika fazla sir-
mustur.

Yurtdiugu sirede kossa ve kostugu sirede
ylrliseydi, alacagl toplam yol 5400 m ola-
cakti.

Yigit'in yarime ve kosma hizlarini bulunuz.

Bir otobls ve bir kamyon A ve B sehirlerin-
den birbirlerine dogru ayni anda hareket

ediyorlar. Otobuls 4 saatte yolun %ini aliyor

ve kamyonla arasinda 300 km kaliyor. Yolun

%sini aldiginda kamyonla arasindaki uzaklik
150 km ye iniyor.

Otoblslin ve kamyonun hizlarini bulunuz.

A ve B sehirlerindeki iki bisikletli A’dan 90
km ve B’den 120 km uzaktaki bir C sehrinde
bulusacaklardir. A’daki bisikletli digerinden 2
saat sonra yola gikip 1 saat 6nce C'ye vari-
yor.

A’dakinin hizi B’dekinden 10 km/sa fazla
oldu-guna gore, her birinin hizini bulunuz.

A ve B sehirlerinden birbirlerine dogru yola
¢itkan iki trenin hizlarn toplami 150 km/sa tir.

A’dan cikan tren karsilasmalarindan 9 saat
sonra B'ye, digeri karsilasmalarindan 4 saat
sonra A'ya vardidina gore, A ile B sehirleri
arasi kac km dir?

Bir otobiis ile bir kamyon Istanbul’dan Er-
zurum’a gidecektir. Otobusin hizi kamyo-
nunkinden 30 km/sa fazladir.

Otoblis kamyondan 3 saat sonra yola ciki-
yor ve 400 km yol alarak kamyona yetisiyor.
Her birinin hizini bulunuz.

Hizlari 60 km/sa ve 80 km/sa olan iki kam-
yon bir A sehrinden yola ciktiktan 2 saat
sonra, bir otomobil kamyonlarin pesinden gi-
diyor.

Kamyonlara 2 saat arayla yetistigine gore,
otomobilin hizi nedir?
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26. Ali, evinden 2640 m uzaktaki okuluna yuru-
yecek; Can da ev ile okul arasinda kosa-
caktir.

Can, Ali'nin gikisindan 6 dakika sonra kos-
maya basliyor; 3 dakikada Ali'ye yetisiyor.
Yetistigi andan itibaren Can’in okula gidip
geri donerek Ali ile yeniden karsilasmasi 12
dakika suruyor.

Her birinin hizini bulunuz.

27. 420 m lik gembersel bir pistte iki kosucu
sabit hizlarla galisma yapacaklardir.

I. kosucu kosmaya basladiktan 1 dakika son-
ra II. kosucu da ayni noktadan ayni ydnde
kosmaya basliyor.

II. kosucu kosmaya basladiktan 3 dakika
sonra I. kosucuyu ilk kez; 10 dakika sonra
ikinci kez gegiyor.

Her birinin hizini bulunuz.

28. iki arac A ve B sehirlerinden birbirlerine
dogru yola gikacaklardir.

A’daki digerinden 1 saat sonra yola cikip
karsilasmalarina kadar digerinden 180 km
daha az yol aliyor. Iki arag¢ karsilastiktan 6
saat sonra biri B'ye, 2 saat sonra dideri A'ya
variyor.

A ile B arasi kag km dir?

29. Aralarinda 270 km uzaklk bulunan A ve B
kentlerinden birbirlerine dodgru ayni anda
yola cgikan iki kamyon 3 saat sonra karsilas-
tiklarinda, her ikisi de hizlarini 10 km/sa

arttinyor.

B’ye giden kamyon yolculugunu digerinden 1
saat Once tamamladigina goére, herbirinin
hizini bulunuz.

30. 3 kosucu 360 m lik bir pistte yarisacaktir.
Pistin A ucundan 10'ar saniye araliklarla kos-
maya baslayan kosucular bir B noktasindan
ayni anda gegiyorlar.

III. kosucu II. nin 80 m, I. nin 120 m 6ndn-
de yarisi tamamliyor.

Her birinin hizini bulunuz.

4.13.4 - is Problemleri

Birlikte yapilan islerin bitirilme sureleri ile ilgili
problemlerin ¢ézimunde izlenecek baslica yollar,
Ornek-5.25te gésterilmistir.

Ornek - 4.228

Bir isi Bilge 24 dakikada, Mahir 40 dakikada yap-
maktadir.

Ikisi birlikte ayni isi kac dakikada yaparlar?
Cozim

I. yol

Ikisi birlikte isi x dakikada yapsinlar.

1 dakikada bilge isin il','lnl','l; Mahir i|n|; ikisi
24 40

birlikte %ini yaparlar.
Ikisinin 1 dakikada ayri ayri yaptiklari islerin top-

lami, birlikte 1 dakikada yaptiklari ise esit olacak-
tir.

i+i:lz x =15 dk bulunur.
24 40 x
I1. yol

Ikisi birlikte isi x dakikada yapsinlar.

Bilge 1 dakikada isin i Unld, x dakikada isin

X ..
—ani;
24

Mahir 1 dakikada isin % ini, x dakikada isin

X i yapar
40 '

Ikisinin x dakikada yaptiklari islerin toplami isyin
tamamina, yani 1 tama esit olur.

X X 1= x=15 dk bulunur.
24" 40

Calisanlarin calisma sureleri farkh oldugunda bu
yolu sececegiz.

III. yol

Bir isin yapilmasi suresi, birim zamanda uretilen

is miktar ile ters orantilidir.

Buna go6re; Bilge'nin birim zamanda Urettigi is

miktarinin Mahir’in birim zamanda Urettigi is mik-
5

241
tarina orani | — == olur.
40 3
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Bilge dakikada 5-a birim is Uretiyorsa, Mahir da-
kikada 3-a birim ig Uretir.

Bilge isi 24 dakikada yaptidindan isin tamami
24.5a=120-a birimdir. ikisi birlikte dakikada
5.a+3-a=8-a birim is yapacadindan, 120-a
birim isi (120-a):(8-a) =15 dakikada yaparlar.

Ornek - 4.229

Bir isi Tevfik 10 glinde, Fikret 15 giinde yapmak-
tadir.

Birlikte ise basladiktan 2 gin sonra Tevfik isi
birakirsa, Fikret kalan isi ka¢c giinde tamamlar?
Cozim

1. yol

Fikret kalan isi x glinde tamamlarsa toplam
olarak x +2 gilin galismis olur.

Tevfik 2 glnde isin % :éini, Fikret x +2 glinde

isin X1+52 ini yapar. Isin bu kesirlerinin toplami
isin tamamina verir.

% + X1+52 =1= x =10 bulunur.
1I. yol

Isi Tevfik 10 giinde, Fikret 15 giinde bitirdigine
gore; Tevfik giinde 3-a birim is yapiyorsa Fikret
de ginde 2-a birim is yapiyordur.

Isin tamami 10-3a =30-a birimdir.

Ikisi 2 giinde 2-5a=10-a birim is yapar. Kalan
isi Fikret (20-a):(2-a)=10 glnde tamamlar.

Ornek - 4.230

Bekir ile Sitki bir isi 5 giinde yapmaktadir. Bekir
Sitki‘ldan 3 glin sonra baslayinca is 7 glinde bitiri-
liyor.

Her biri tek basina bu isi kag glinde yapar?
Cozim

Bekir isi tek basina x glinde, Sitki y gliinde yap-
sin. Isi birlikte 5 glinde bitirmektedirler.

i 1 1 1
Buna gbre; —+ === yazlr.
X y 5

Bekir 4 giin, Sitki 7 gilin calisarak isi bitirmigler-
dir. Buradan da,

4 7

—+— =1 yazihr.

Xy

11 1

x'y's

y = x=7,5 y=15 bulunur.

4 7

—+—=1

Xy

Ornek - 4.231

2 usta ile 4 cgirak 8 glinde bir isin %ini yapiyorlar.

Geriye kalan isi 4 usta ile 2 cirak 9 gilinde ta-
mamliyor.

6 usta bu isi kac glinde yapardi?
Cozim

Bir usta isin tamamini tek basina x glinde, bir gI-
rak y giinde yapsin.

2 usta 8 glinde isin % ini;
. 32
4 cirak 8 ginde isin 7sml yapar.

16 32 2
—+=—= == vyazlr.
X y 5

4 usta 9 ginde isin %ini;
. Lo 18
2 girak 9 gunde isin 7sml yapar.

36 18 3
—+

— == vyazlr.
X y 5y
16,32 2
X y o3 = X =72 bulunur.
36 .18 _3
X y 5

Bir usta isi 72 glinde yaparsa,
6 usta 72:6 =12 gilnde yapar.

Ornek - 4.232

Bosaltma muslugunun dolu depoyu bosaltma si-
resi, doldurma muslugunun bos depoyu doldurma
suresinden 5 dakika kisadir.

Iki musluk agikken dolu depo 1 saatte bosaldigina

goére; doldurma muslugu bos depoyu tek basina
kac dakikada doldurur?
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Cozim

Bosaltma muslugu dolu depoyu t dakikada bosal-
tirsa, doldurma muslugu bos depoyu t+5 daki-
kada doldurur.

1.1 1 2.5 300-0
t t+5 60

= (t+20)(t-15)=0 =t =15 bulunur.
Musluk bos depoyu 20 dakikada doldurur.

Ornek - 4.233

Bir banyo kivetini soguk su muslugu 9 dakikada,
sicak su muslugu 12 dakikada doldurmaktadir.
Soguk su muslugu acildiktan 2 dakika sonra sicak
su muslugu da acilirsa kuvet kac dakikada dolar?
Cozim

Klvet x dakikada dolsun. Soguk su muslugu x

dakika, sicak su muslugu x —2 dakika su akitir.

I. si x dakikada klivetin iunu; II. si x -2 daki-

kada klvetin X sini doldurur.

X-2

X =1 = x =6 bulunur.
9 12

Ornek - 4.234

Bir isi Burcu 20 giinde, Damla 15 giinde, Filiz 12
gunde yapmaktadir.

Filiz ise basladiktan 3 gin sonra Damla, 4 gin
sonra Burcu katilirsa, isin tamami kag glnde
bitirilir?

Cozim

Is x giinde bitirilsin. Burca x-4 gin, Damla
X —3 gun, Filiz x glin galismis olur.

X-4 X-3 X
+ +—=1
20 15 12

= X =7 bulunur.

Ornek - 4.235

Bir atolyede 280 parga siparisin 120 pargasi A
makinasinda 160 pargasi B makinasinda yapila-
caktir.

A makinasindaki is tam zamaninda bitirilirken,
saatte 8 parca daha fazla is Greten B makinasin-
daki is 2 saat 6nceden bitirilmistir.

A makinasi isini kag saatte yapmistir?

Cozim

A makinasi isini t saatte yapmis olsun. B makina-
sl t -2 saatte yapmis olur.

1 saatte A'mnin yaptigi parca sayisi %; B'nin
o 180 .
yaptigi parga sayisi ) dir.

180 1 0+8
t-2

t
= (2t+5)(t-12)=0=t =12 bulunur.

=2t2-19t-60=0

Ornek - 4.236

Umit ile Yigit, birlikte calisarak belli bir siirede
bitirmek Uzere bir is aliyorlar.
Yigit Umit'ten 8 giin sonra calismaya baglarsa isin
bitirilmesi 3 glin gecikecektir.
Umit Yigit'ten 8 giin sonra baslarsa, gecikme kag
gin olur?
Cozim
Umit giinde x birim, Yigit y birim is Gretsin. t
glinde bitirmek Gzere anlasmis olsunlar.
Isin miktar xt + yt birim olur.
Yigit Umit'ten 8 giin sonra calismaya baglarsa is 3
giin gecikecedinden Umit t+3 gin, Yigit t-5
gin galismis olacaktir.
xt+yt=x(t+3)+y(t-5)

= 3x =5y bulunur.
Buna gére, Umit giinde 5k birim is Uretiyorsa
Yigit ginde 3k birim is GUretmektedir.
Umit Yigit'ten 8 giin sonra calismaya baslasin. Bu
durumda is t' giinde biterse, Umit t' -8 giin; Yi-
git t' gun calismis olacaktir.

xt+yt=x(t'-8)+y-t

= 5kt + 3kt = 5k (t' - 8) + 3kt’

= 8t =8t'-40

=t =t+5 bulunur.
Isin bitirilmesi 5 glin gecikecektir.
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Alstrmalar ve Problemler - 4.17

1. Selim 9 glinde bir isin gini yapiyor. Kalan isi

12 glinde Sirri tamambhiyor.
Ikisi birlikte bu isi kag¢ giinde yapardi?

2. Bir isi Ozglur 12 giinde, Gircan 18 giinde
yapmaktadir.

a. Birlikte ise basladiktan 4 giin sonra Oz-
glir aynlirsa, kalan isi Glrcan kag
glinde bitirir?

b. Gircan ise basladiktan 3 glin sonra
Ozgiir de katilirsa, isin tamami kag giin-
de bitirilmis olur?

c. Ikisinin birlikte 12 giinde yapabilecekleri
isi, Ozglr tek basina kac giinde yapar?

3. Bir isi Erkan, Kanat ve Taner sirasiyla 18,
24, 36 gunde yapmaktadir.
a. Buisi Ul birlikte kag giinde yaparlar?
b. Birlikte ise basliyorlar. Erkan 2 gln, Ka-
nat 4 glin galisip giderse; kalan isi Taner
kag guinde bitirir?
c. Taner ise basladiktan 2 gliin sonra Ka-

nat, 3 gin sonra Erkan katilirsa isin ta-
mami kag glinde bitirilir?

4. Basri ile sabri bir isi 6 giinde yapmaktadir.
Birlikte ise basladiktan 2 gin sonra Basri isi
birakiyor. Kalan isi sabri 6 glinde tamam-
liyor.

Basri bu isi tek basina kag glinde yapabilir?

5. Cahit’in 2 birim is yaptidi siirede Nahit 3 bi-
rim, Rasit 4 birim is yapmaktadir.
a. Cahit ile Nahit'in 8 dakikada yaptidi isi,
Rasit kag dakikada yapar?
b. Ucliniin birlikte 12 dakikada yaptigi isi,
Nahit kag dakikada yapar?

6. Birisi Ayca ile Beyza 20 ginde, Ayca ile Cey-
da 15 glinde, Beyza ile Ceyda 12 giinde yap-
maktadir.

Her biri bu isi tek basina kag giinde yapar?

10.

11.

Devrim 4 saat, Evrim 6 saat calisirsa bir isin

gini; Devrim 6 saat, Evrim 4 saat calisirsa
13
ayni isin 15 ini yapacaktir.

a. Ikisi birlikte bu isi kag saatte yaparlar?

b. Devrim’in 1 saatlik Gcreti 8 lira, Evrim’in
1 saatlik Ugreti 6 lira olduguna goére;
bunlarin tretim hizlarini bilen bir isveren
hangisini tercih eder?

Bahri’'nin 1 saatte yaptidi isi Fahri 2 saatte
yapmaktadir.

Bahri, Fahri ve Kadri'nin 4 saatte yaptigi isi
Kadri tek basina 12 saatte yaptigina gore;
Bahri bu isi tek basina kac saatte yapar?

Erdem’in 3 saatte yaptidi isi ilker 4 saatte,
Ulkl 6 saatte yapmaktadir.

a. Erdem’in 10 saatte yaptd isi ilker ve
Ulka birlikte kag saatte yaparlar?

b. Erdem’in 6 saatte yaptigi ise Erdem ile
Ilker birlikte bashyor. 2 saat sonra Er-
dem birakiyor; Ulki basliyor. Is toplam
kac saatte bitirilir?

Bir banyo kuvetini dolduran soguk su mus-
lugunun 1 dakikada akittigi suyu, sicak su
muslugu 2 dakikada akitmaktadir. Kivetin
dibindeki deligin dolu klveti bosaltma sliresi,
soguk su muslugunun bos klveti doldurma
stiresinden 2 dakika fazladir.

Musluklar ve delik acik birakildiginda klivet 8
dakikada tasmaya basladigina goére, soguk
su muslugu kiveti tek basina kag¢ dakikada
doldurur?

Stkran ile Vildan bir isi 6 saatte yapmak-
tadirlar. 1 saatte Urettigi is miktarini Stkran

% oraninda azaltirsa, Vildan yariya indirirse
isi 10 saatte bitirebileceklerdir.

Bu isi her biri tek basina kag saatte yapabi-
lir?
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12. Bir atolye A tipi 3 makine ve B tipi 2 makine
calistirarak, aldidi isi 8 saatte bitirecektir. B
tipi makinalar 4 saat gec calistinilinca is top-
lam 10 saatte bitirilebiliyor.

A tipi bir makine, isi kag saatte yapabilirdi?

13

Bir atolye giinde 3 parcga is daha fazla ya-
parsa aldidi siparisi giniinden 4 glin 6nce; 8
parca is daha fazla yaparsa 8 glin O6nce
teslim edebilecektir.

Siparisin zamaninda hazir olabilmesi igin,
glinde en az kag parga is Uretilmelidir?

14. Bir isveren A atdlyesine 500 parga, B atdlye-
sine 600 parga is vererek belli bir tarihte
almak Uzere anlasiyor. A atélyesi digerinden
ginde 5 parca daha fazla yaparak isi gliniin-
den 4 gin 6nce teslim ediyor. B atdlyesi ise
6 glin gecikiyor.

Her atélye glinde kag parca is Gretmistir?

15. ipek ile Petek bir isi birlikte yapacaklardir.
Ipek calismaya Petek’ten 10 glin sonra bas-

liyor. Birlikte 5 glin galistiklarinda isin gi
bitmis oluyor. Devam edip isi bitirdiklerinde
isin yarisini Ipek’in yaptigi goraltyor.

Ipek bu isi tek basina kag giinde yapardi?

16. Bir cesmenin iki muslugundan biri bir bi-
donu 3 dakikada, digeri 5 dakikada doldur-
maktadir.

a. Bu bidonlardan 20 tanesi en erken kag
dakika kag saniyede doldurulabilir?

b. 21 bidon en erken ne kadar sirede
doldurulabilir?

4.13.5 - YUzde Problemleri

Oranlarda paydanin 100 olarak segilmesi, bun-
larin karsilastirlmasinda ve islemlerin yapilma-
sinda bliylk kolayliklar saglar.

GlUnlik yasamda da oran ve oranti problem-
leriyle daha cok yiizde problemleri olarak kar-
silasirsiniz.

Verecedimiz problemlerde gegecek bazi terimle-
ri hatirlatalim:

Yiizde Orani : Paydasli 100 olan orana denir.
Ylizde orani “%"” semboll ile gdsterilir.

Ornegin, % orani “% 40" bigiminde gdsterilir
ve “ylizde 40" diye okunur.
Temel Sayi : Yiizde hesaplarinda butinua belir-

ten saylya denir.

Ornegin; 300 sayisinin % 20 sinden séz edi-
liyorsa, 300 sayisi temel sayidir.

Yiizde Payi : Temel sayinin, ylizde oranina
karsilik gelen kismina denir.
Ornegin; 300 sayisinin % 20’si 300-%=60

tir.

Burada 300 temel sayi, % 20 yizde orani, 60
ylzde payidir.

indirim (iskonto) : Bir malin satis fiyat lze-
rinden, saticinin alictya yaptigi deder indirimidir.

Ornegdin; 40 TL lik gémledin % 30 indirimle
satil-masi demek, 40~% =12 TL eksigine, yani

28 TL ye satilmasi demektir.

Zam : Bir mala veya hizmete karsilik getirilen
para miktarinin arttiriimasidir.

Komisyon : Mal veya hizmet alin satiminda
aracilik eden kisiye komisyoncu; komisyoncularin
satis bedeli Uzerinden aldiklari paraya da ko-
misyon denir.

Faiz : Odiing olarak verilen paranin kira karsili-

gidir.

Anapara (Kapital) : Odiing olarak verilen para-
dir.

Faiz Fiyati : Faizin anaparaya oranidir. Ylzde

olarak ifade edilir. Ayrica belirtiimemisse, faiz fi-
yati yillik olarak verilir. “Faiz fiyati % 25'tir.” de-
mek, “100 TL bir yilda 25 TL faiz getirir.” de-
mektir.
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Faiz hesaplarinda bir ay 30 gln, bir yil 360 gin
sayilir.

Alis Fiyati : Bir mal igin 6denen bedeldir.

Mal olus Fiyati : Bir malin alis fiyatinin (zerine
tasima, depolama, bakim,.. gibi masraflar da
eklendiginde o malin mal olus fiyati elde edilir.

Satis Fiyati : Bir malin mal olus fiyatinin Uzeri-
ne, saticinin kazanacadi para olan kar da eklen-
diginde elde edilen dedere, o malin satis fiyati
denir. Satis fiyati mal olus fiyatindan az olursa
saticli zarar eder.

Ornek - 4.237
% 35 fazlasi 810 olan sayi kagtir?

Cozim

Say! x olsun.

X +3—5x =810 = x =600 bulunur.
100
Ornek - 4.238

Bir satici % 20 indirimle sattigi Grinde maliyet
fiyatl Gzerinden % 25 kar etmektedir.

Indirimsiz satabilseydi, yiizde kag kar edecekti?
Cozim

Uriiniin etiket fiyati 100 TL olsun. % 20 indirimle
80 TL ye satilacaktir.

Indirimli fiyat Griiniin maliyet fiyatinin %Udﬂr.

Maliyet fiyatini x TL sayarsak,

x-E =80 = x = 64 bulunur.

100

Indirim yapilmasaydi 64 TLlik riin 100 TL'ye
satilarak 36 TL kar edilecekti.

Kar orani, 36 _ x = %°56,25 olacaktl.
64 100

Ornek - 4.239

Ozlem parasinin %Unu % 12'den 6 ay; kalanini

% 15ten 9 ay faize vererek vadeleri sonunda
toplam 1860 TL faiz almistir.

Ozlem’in faize verdigi para kag liradir?

Cozim
A lira % t den n yilda f = A-ﬁn lira faiz geti-

rir.
Ozlem’in faize verdigi para x TL olsun.

Z?X TL nin getirdigi faiz

f_o2x 12 6
17737100 12
=f = TL;
25

g TL nin getirdi§i faiz

=>f = 3—X TL olur.
80

£, +f =1860:%+2—3:1860

= X = 24000 TL bulunur.

Ornek - 4.240

Bir manav halden bir miktar domates aliyor.
Domatesin % 20’si glriyor.

a. Domatesin maliyeti ylzde kag artar?

b. Kalan domatesi ylizde kac karla satmali ki,
toplamda % 20 kar etsin?

Cozim
a. Manav kilosu 100 kurustan 100 kg domates
almis olsun. domatesin % 20’si glirdiylnce,

80 kg domates icin 100100 kr,

100-100

1 kg domates icin =125 kr 6demis

olur. Kilo basina maliyet % 25 artmis olur.

b. Manav kilosu 100 kurustan 100 kg domates
alsin. Domatesin 20 kg'i c¢lirGslin. % 20 kar
etmek icin kalan domatesi kilosu x kurustan
satsin.

% 20 kar etmesi icgin eline 100-100~% kr

gegmelidir.
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80 -x = 100-100-@
100
= x =150 bulunur.
Kalan domatesi % 50 karla satmahdir.

Ornek - 4.241

Bir satici ilk hafta satislarin az oldugunu goriince
tim drdnlerde % 20 indirim yapmis ve ikinci
hafta, kasaya giren paranin ilk haftaya goére % 20
arttigini gérmastir.

Satilan Urin miktarindaki artis ytzde kactir?

Cozim

Saticl ilk hafta birimi 100 liradan 100 birim mal

satmis olsun. Kasaya giren para ilk hafta
100-100 =10000 lira,

S 120 .

ikinci hafta 10000 100 = 12000 lira olur.

Birimi 100 liradan satilan Urin % 20 indirimle

birimi 80 liradan satilir.

Ikinci hafta birimi 80 liradan x birim Griin satil-
missa,

80-x =12000 = x =150 bulunur.
Satilan drtn miktarindaki artis orani % 50 dir.

Ornek - 4.242

Cem’in bir yillidina bankaya yatirdigi parasi 1000
TL faiz getiriyor. Cem anapara ve faiz toplaminin
Uzerine 2000 TL daha koyarak, ayni faiz fiyati ile
yeniden bir yilligina yatiriyor.

Yl sonunda toplam 9600 TL cgektigine gore,
Cem’in ilk yatirdigi para kag TL dir?

Cozim

Cem’in ilk yatirdidi para x TL olsun. Bir yilda 1000
TL faiz getirdigine gore faiz fiyat @ tir.
(x+1000 +2000) TL, 9600 TL olarak cekildigine
gore; ikinci yil alinan faiz (6600 -x) TL ve faiz

6600 - x
X +3000

Faiz fiyati dedismediginden,

1000 _ 6600 - x
X X + 3000

fiyati olur.

= X =5000 TL bulunur.

Alistrmalar ve Problemler - 4.18

10

950'nin % 20 sinin % 30°u, kagin % 25'inin
% 40'1na esittir?

X saylisl y sayisinin % 60’Iina, z sayisinin %
75'ine esittir.

y sayisl z'nin ylizde kacidir?

A =x-y? esitliginde;
a. X % 20 arttinlir, y % 20 azaltilirsa, A
ylzde kag azalir?

b. vy % 25 arttinldidinda A'nin dedismemesi
igin, x yuzde kag azaltilmahdir?

a. Bir dikddrtgenin eni % 20, boyu % 40 art-
tirithrsa; alani ytzde kag artar?

b. Bir dikdértgenin eni % 25 arttirildiginda
alaninin degismemesi igin boyu ylizde kag
azaltilmahdir?

% 40" kiz olan bir gruptan kizlarin % 25,
erkeklerin % 70’i ayrilirsa; kalanlarin ylzde
kaci kiz olur?

Bir siniftaki 6grencilerin % 30'u kizdir. Kiz-
larin % 70, erkeklerin % 50’si sinifini gegti-
gine gore, siniftaki 6grencilerin ylizde kagl
sinifini gegmistir?

Bir tlccar elindeki malin % 70'ini % 30
karla, % 30’unu % 20 zararla satmistir.

Toplam satistaki kar ylizde kactir?

% 40 karla satilan bir malda % 20 indirim
yapilirsa, kar orani ytzde kag olur?

% 60 karla satilan bir malda, zarar etmeden
en ¢ok yuzde kag indirim yapilabilir?

Bir bakkal 8 yumurtay! aldigi fiyata 5 tane-
sini satiyor. Kar orani ylizde kactir?
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11.

12,

13.

14

15.

16.

17

18.

19.

20.

21.

Bir cicekci 20 gl alana, bedava 5 gil ver-
mektedir.

Cicekgi yuzde kag indirim yapmaktadir?

Bir satici etiket fiyati tzerinden % 60 indi-
rimle aldigi mali, etiket fiyati Gzerinden % 40
indirimle satarsa ylzde kag kar eder?

Cetin parasinin % 60°Iin1 % 15'ten, kalanini
% 12'den 6 aylidina faize vermistir.

Vadeleri sonunda parasini 12828 TL olarak
cektigine gore, % 12'den aldigi faiz kag
TL'dir?

Bir fabrikanin 1 aylik Gretiminin % 10'u 6zlr-
G cikmustir.

Saglam drinler % 40 karla, 6zarlt Grinler
% 40 zararla satildigina goére, bu fabrikanin
1 ayhk kan % kagtir?

Findik kuruyunca % 20 fire veriyor. Bir tlc-
car kilosunu 5 liradan aldigi yas findigi kuru-
tup kilosunu 8 liradan satarsa ylizde kag kar
eder?

Bir satici 150 liraya aldigi mali 210 liraya
satmaktadir. % 30 indirim yaparsa, kar ya
da zarar orani yuzde kag olur?

Bir ceket malolus fiyatinin 2 katinin 40 TL
eksigine satildiginda % 50 kar edilmistir.

Ceket kag TL'ye satilmistir?

% 30 karla satilan bir mal % 30 indirimle
637 TL'ye satilmistir.

Bu malin malolus fiyati kag TL dir?

Bir miktar para % 12'den 10 ayda getirdigi
faizi, % 15'ten kac ayda getirir?

Burak parasinin bir kismini % 15ten 4 ay,
kalanini % 18'den 5 ay faize vermistir.
Vadeleri sonunda aldidi faizler esit olduguna
gore, % 15ten verdigi para tim parasinin
ylzde kagidir?

Durul 9000 lirasinin bir kismini % 12’den ka-
lanini % 15ten 6 ay faize vererek toplam
594 lira faiz almistir.

% 15’ten faize verdigi para kac liradir?

22. Bir satici elindeki malin %ini % 20 Kkarla,

23

24,

25

26.

27.

28.

29

30

kalanini % 40 karla satarak 4480 TL kar et-
mistir.
Sattigi malin malolus fiyati kag TL dir?

Elindeki malin % 40'in1 % 24 zararla satan
bir satici, zarar etmemesi icin malin kalan
kismini en az ylzde kag karla satmalidir?

Bir satici etiket fiyati 600 TL olan bir mali %
30 indirimle sattidinda % 5 kéar etmistir.

Saticinin kar kag TL dir?

Bir tlccar elindeki malin %Unu % 30 karla,

%ini % 20 zararla satmistir.

Kalan malini ylzde kac karla satmah ki, ma-
lin timandn satisindaki kar % 20 olsun?

Bir tlccar elindeki iki maldan birini % 25
karla, digerini % 25 zararla ayn fiyattan
satiyor.

Bu iki satistaki zarar 1200 TL olduguna
gore, bu mallar kagar TL'den satiimistir?

% 50 karla satilacak olan bir malin bir kismi
bozulup atilinca kar orani % 20’ye duslyor.

Malin ylizde kagi bozulmustur?

Indirimli olarak 200 TL'ye satilan bir ceket,
ayni oranda bir indirim daha yapilarak etiket
fiyatinin 90 TL eksigine satiliyor.

Ceketin etiket fiyati kag TL dir?

Yasar, tam bilet ve 6grenci bileti olmak Uze-
re toplam 40 tane otobiis bileti almistir. Og-
renci bileti % 20 indirimlidir.

Tam biletlere 45 TL, 6grenci biletlerine 12 TL
verdigine gore, bir tam bilet kag TL dir?

Stkran toplam fiyati 100 TL olan iki Griinden
birinde 8 TL, digerinde 6 TL indirim yaptir-
mistir. 8 TL lik indirimdeki indirim orani dige-
rindekinden 10 puan fazladir.

[Biri %t ise digeri %(t+10)]

Stkran Grinlerin her birini kag TL'ye almis-
tir?

22
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31. Nazh indirimle iki parca giysi almistir. Etiket
fiyati 1200 TL olan giyside yapilan indirim,
etiket fiyati 600 TL olan giyside yapilan indi-
rimden % 40 fazladir.
iki giyside yapilan toplam indirim % 36 oldu-
dguna gore, her giysinin indirimli fiyatini bu-
lunuz.

32. Birim vadeler sonunda elde edilen faizlerin
ana paraya eklenmesi yoluyla hesaplanan
faize bilesik faiz denir.

Ornegin, 500 TL nin % 20’den 3 yillik bilesik
faizini bulalim:

500 TL

(500+100) TL

600 - 120 720 TL
100

Yatirilan
I. yil sonunda

I1. yil sonunda

III. yil sonunda 720~@ =864 TL
100

Yatirilan 500 TL 3. yil sonunda 864 TL olur.
Faiz 364 TL'dir.

A TL'nin % t den n yillik bilesik faizinin

n
f= A(l +L] — A oldugunu gésteriniz.
100

Bundan faydalanarak,

a. 2000 TL'nin % 50'den 3 yilhk bilesik
faizini bulunuz.

b. % 30'dan 2 yillik bilesik faizi 2760 TL
olan para kag TL'dir?

4.13.6 - Karisim Problemleri

A, B, C, ... maddelerinden a, b, ¢, ... birim alina-
rak yapilan karisimda, 6érnedin A'nin orani,

Karisimdaki A miktari a
Karisim miktan a+b+c+...

olarak tanimlanir. Bu oran genellikle ylzde orani
olarak belirtilir.

Ornegin;
60 g tuz ile 90 g suyun olusturdugu karisimda tuz
orani 60 2_40 ya da % 40'tir.

60+90 5 100

Ornek - 4.243
% 60°lik 300 g sekerli suyun seker oranini;

a. % 80’e cikarmak icin kag g seker katilmalidir?

b. % 75’e gikarmak igin kag g su buharlastiriima-
hdir?

C. % 45’e indirmek icin kag g su katilmaldir?
d. % 45’e indirmek icin % 30’luk sekerli sudan

kag g katilmalidir?
Cozim

% 60'hk 300 g sekerli suda 300-%=180 g

seker vardir.
a. x g seker katilsin. Karisimdaki seker miktar
(180 +x) g, karisim miktari (300 + x) g olur.

180 +x _ 80
300+x 100

= x =300 g bulunur.

Seker orani=

b. x g su buharlastirilsin.

180 = 75 = X =60 g bulunur.
300-x 100

Cc. x g su katilsin.

180 =£:>x=100 g bulunur.
300+x 100

d. x g % 30'luk sekerli su katilsin.

Bunda x-£:0,3xg seker vardir.
100

Karisimdaki seker miktari (180 +0,3x) g, karisim
miktari (300 + x) g olur.

180 +0,3x = 45 = x =300g bulunur.
300 + x 100

Ornek - 4.244

iki alkol-su karigiminin 1. sinden 2 kg, II. sinden
3 kg alinip karnistirilinca karisimin alkol orani %
36; I. sinden 3 kg, II. sinden 2 kg alinip karistiri-
linca karisimin alkol orani % 44 olmaktadir.

Karisimlarin, karistirlmadan 6nceki alkol oranla-
rini bulunuz.

Cozim

I. karisimin alkol orani % X,

II. kanisimin alkol orani % vy olsun.
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X y
2. X 3. Y
100 "~ 100 _ 36
X2+3 y 100( oy,
100 ' “ 100 _ 44
3+2 100

x =60 ve y =20 bulunur.

Ornek - 4.245

Tuz oranlari % 15 ve % 30 olan iki karisim kulla-
nilarak, tuz orani % 24 olan 5 kg karisim yapili-
yor.

% 15’lik tuzlu sudan kac kg kullaniimistir?
Cozim
% 15’lik tuzlu sudan x kg kullanilmig olsun. % 30
luktan 5-x kg kullaniimis olur.
15 30
=2 L (5_x). 2=
X100 =% 100 _ 24
5 100
= x =2 kg bulunur.

Ornek - 4.246

“18 ayar altin” demek, “%U altin olan alasim”

demektir. Buna gore, saf altin 24 ayardir.

14 ayar ve 22 ayar altinlarla, 20 ayar 10 g bilezik
yapilacaktir.

14 ayar altindan kag g kullaniimalidir?

Cozim

14 ayar altindan x g kullanilmis olsun. 22 ayar
altindan 10 - x g kullanilmis olur.

14 22
x-%+(10—x)lﬁ:20

10 24
= x =2,5 g bulunur.

Ornek - 4.247

Bir bakkal kilosu 2 TL ve 3 TL olan fasulyelerden
yaptigi 120 kg hk karisimin kilosunu 3,5 TL'den
satarak % 50 kar etmistir.

Karisimda kilosu 2 TL olan fasulyeden kacg kg kul-
laniimistir?

Cozim

2 liralik fasulyeden x kg kullanmis olsun. 3 liralik
fasulyeden 120 - x kg kullanmis olur.
Fasulyelerin toplam alig fiyati
2-x+3-(120-x)TL; satig fiyati 3,5-120 TL dir.

Satistan % 50 kar ettigine goére, alis fiyatinin
150

—— (i satis fiyatina esit olacaktir.
100 sty S
@[2-x+3(120—x)] =3,5-120
100

= X =80 kg bulunur.

Ornek - 4.248

50 litre alkolin bir kismi dékilip yerine su konu-
luyor. Olusan karisimin, ilk dokilen kadar kismi
da dokulip yerine yeniden su konuluyor.

Elde edilen karisimin % 64l alkol olduguna gore,
ilk dokulen alkol kag litredir?

Cozim
Ilk dékilen alkol x litre olsun. Bunun yerine x lit-

re su konuldugunda alkol orani 20-X Glan 50

litre kanisim elde edilir. Bu karisimin x litresi do-

50_X~(50—x) litre alkol ka-

kialdigunde geriye
g gerly 50

lir.

Karisimin hacmi su ile 50 litreye tamamlanaca-

gindan,

50 -x
50

(50 - x) 64
50 100
= X =10 litre bulunur.

Alishrmalar ve Problemler - 4.19

1. Asadida verilen alasimlardaki altin oranlarini
bulunuz.

a. 360 g altin ve 140 g bakirin alasimi

b. 480 g altin, 200 g gimis ve 120 g baki-
rin alasimi
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Seker orani % 60 olan 320 g sekerli suya;
a. 180 g su katilirsa,

b. 80 g seker katilirsa,

c. 48 g seker ve 132 g su katilirsa,

d

% 30'luk 480 g sekerli su katilirsa, se-
ker orani yizde kag olur?

Tuz orani % 20 olan 400 g tuzlu suyun tuz
oranini;

a. % 36'ya cgikarmak igin karisima kag g
tuz katilmalidir?

b. % 8’e dlisirmek icin, karisima kac g su
katilmalidir?

c. % 32'ye gikarmak igin, karisimdan kag g
su buharlastirilmahdir?

d. % 24’'e gikarmak igin, karisima % 40'hk
tuzlu sudan kac g katilmalidir?

% 24'ltik ve % 40'hk tuzlu sular karistirila-
caktir.

a. Esit miktarlar karistirilirsa karisimin tuz
orani ylizde kag olur?

b. % 24'lGglin % 40’hda kitlece orani %

olacak bicimde kanistirilirsa, karisimin
tuz orani ylzde kag olur?

c. Hangi oranda karistirilmali ki karisimin
tuz orani % 28 olsun.

d. 9% 24'ltik 600 g tuzlu su ile % 40k kag
g tuzlu su kanistirilmali ki, karisimin tuz
orani % 36 olsun?

A grubunun Uye sayisinin B grubunun lye

sayisina orani g tir. A grubunun % 40", B

grubunun % 60" kiz olduguna goére; bu iki
grup birlesirse, birlesik gruptaki kiz orani
yuzde kag olur?

22 ayar 36 g altinla, 14 ayar kag g altin eri-
tilmeli ki olusan alasim 20 ayar olsun?

500 g fistik ile 500 g badem iyice karistiril-
madan 600 grami alindiginda badem orani-
nin % 40 oldugu goraltyor.

Karisimin geriye kalan kisminda badem orani
ylzde kactir?

8. A kabinda % 60°lik 600 g sekerli su, B ka-

binda % 80°lik 300 g sekerli su vardir.

Once A kabindaki sekerli suyun yarisi B kabi-
na, sonra B kabindaki sekerli suyun yarisi A
kabina dokulurse, A kabindaki karisimin se-
ker orani ylizde kag olur?

Alkol oranlari hacimce % 36, % 48, % 72
olan ug alkol-su karisiminin birincisinden bir
hacim, ikincisinden iki hacim, glncisinden
6 litre alinarak yapilan karisimin alkol orani
% 54 olmustur.

Yeni karisim kag litredir?

. Iki demir-bakir alagiminin birindeki demir

orani % 40, digerindeki % 60 tir.

Demir orani % 40 olani digerinden 2 kg daha
fazla kullanilarak yapilan yeni alasimin demir
orani % 48 oldujuna gore, yeni alasim kag
kg dir?

% 40'hk 2 kg alkolli sudan x kg, % 60°lik 3
kg alkolli sudan y kg alinarak yapilan karisi-
min alkol orani % 45 olmustur.

Geriye kalanlarin karisiminin alkol orani %
55 olduguna gore x kactir?

20'ser litrelik iki kaptan I. sinde 20 litre
alkol, II. sinde bir miktar su vardir.

Once 1. kap ile II. si, sonra II. kap ile I. si
dolduruluyor.

Sonunda I. kaptaki alkol orani hacimce % 76
olduguna gore, baslangicta II. kapta kag litre
su vardi?
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